

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации БАЛАКИНА РОДИОНА ВЛАДИМИРОВИЧА
по теме «ДОХОДНОСТЬ И РИСК НАЛОГОВОЙ СИСТЕМЫ РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ И ФАКТОРЫ, ИХ ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ», представленной на соискание
учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы,
денежное обращение и кредит

Диссертационное исследование Балакина Р.В. посвящено очень актуальной и относительно малоизученной (в рамках отечественных исследований - фактически не изученной) проблематике – оценке доходности и риска налоговых систем. Знакомство с авторефератом диссертации позволяет сделать вывод о том, что указанная проблематика рассматривается автором на инструментальном, региональном, межбюджетном и отраслевом уровнях. Этот всесторонний анализ делает исследование целостным, а полученные на его основе выводы - достоверными.

Помимо комплексного анализа ситуации на различных уровнях, безусловным достоинством исследования Балакина Р.В. является последовательность и логика построения материала. Так, например, оценке риска предшествует анализ неравномерности, что является основой для глубокого понимания изучаемых характеристик налоговой системы. Этот анализ составляет элемент научной новизны работа

Важным пунктом научной новизны диссертационного исследования Балакина Р.В. является предложенная методика оценки неравномерности налоговой доходности в регионах Российской Федерации. Разделение автором изучаемых показателей на показатели концентрации (среди них автор выделяет индекс Херфиндаля-Хиршмана и стандартный индекс Тейла) и показатели неравномерности (рассматриваются как такие классические показатели, как коэффициент вариации и коэффициент Джини, так и модифицированные индексы Херфиндаля-Хиршмана и Тейла с учетом доли регионов РФ) позволяет взглянуть на ситуацию с разных сторон, а, значит, оценить ситуацию более полноценно.

Полученные в результате апробирования разработанной методики выводы о большей неравномерности налоговой доходности группы «природных налогов» (которая по сути представляет собой налог на добычу полезных ископаемых), косвенных налогов и налоговых спецрежимов вписываются в контекст исследований отечественных экономистов, посвященных этому вопросу. Это свидетельствует о высокой степени достоверности полученных результатов.

Несомненно интересным и актуальным является вывод об изменении степени неравномерности налоговых поступлений при переходе от одного уровня бюджетной системы к другому. Резонными представляются рекомендации автора об использовании методики оценки неравномерности налоговой доходности органами государственной власти при управлении горизонтальной сбалансированностью бюджетной системы. В частности, при обосновании долей отчисления налогов в федеральный бюджет (для федеральных органов власти) или распределении налогов между субъектом РФ и местными бюджетами (для региональных властей).

Впервые для российской экономики сделана оценка риска на основе портфельного подхода. Это позволяет выделить источники его формирования и, например, произвести декомпозицию риска по отраслям. Полученные в ходе исследования результаты о региональной и отраслевой структуре риска налоговой системы имеют важное значение для понимания особенностей экономического развития регионов Российской Федерации.

В контексте этой части исследования автору можно продолжить исследования и связать риски налоговых систем регионов с устойчивостью их экономического развития. Такое развитие исследований позволит взглянуть на проблематику еще более комплексно и шире интерпретировать полученные результаты.

В целом диссертационная работа Балакина Р.В. является глубоким научным исследованием, имеет большую теоретическую и практическую значимость и посвящена решению актуальной проблемы для российской налоговой системы. Проблема изучена автором комплексно и всесторонне, а полученные в ходе исследования результаты и выводы являются достоверными. Предлагаемые рекомендации и перспективы практического использования результатов исследования представляются обоснованными.

Автореферат диссертации Балакина Родиона Владимировича, включающий общую характеристику работы, основное содержание работы и положения, выносимые на защиту, свидетельствует о соответствии диссертационного исследования Балакина Р.В. «Доходность и риск налоговой системы Российской Федерации и факторы, их определяющие» требованиям «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года №842, предъявляемым к диссертациям на соискание степени кандидата наук, а Балакин Родион Владимирович заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.01.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Агеева С.Д.

Агеева Светлана Дмитриевна
630090, г. Новосибирск, проспект Академика Лаврентьева, д. 17,
+7-383-3300962,
swtageeva@gmail.com,
Институт экономики и организации производства
Сибирского отделения Российской академии наук
Кандидат экономических наук,
Старший научный сотрудник центра ресурсной экономики
6.08.2020